

## 陕西省总推出“创星晋档”等一系列改革创新举措,加强街道(镇乡)工会建设——

# “撬动”街镇工会创新活力

本报记者 毛浓曦 本报通讯员 王何军

建会率、职工入会率均达98%以上,创建星级村工会17个,建成职工之家、母婴关爱室各1个、爱心驿站17处,协调劳动关系三方机制、工资集体协商覆盖面不断扩大……这是陕西省总工会对街道(镇乡)工会实行创星晋档以来,汉中市汉台区铺镇总工会出现的新变化。该会是陕西省11个五星街道(镇乡)工会之一。

2020年以来,陕西省总工会着力加强街道(镇乡)工会建设,通过进一步倾斜资源、完善制度、强化激励等系列改革创新举措,“撬动”了街镇工会创新活力,打通服务职工“最后一公里”。

### 瞄准短板发力

曾几何时,“缺人、缺钱、缺阵地”使得一些街道(镇乡)工会难以有效开展工作。随着社会经济的发展,城镇的扩大,各类企业职工特别是农民工群体数量日益壮大,亟须街道(镇乡)工会补上短板,担起“组织起来、切实维权”的职责。

陕西总工会积极行动。2020年10月16日,

《陕西省总工会关于进一步加强街道(镇乡)工会建设的实施办法》印发,提出确保街道(镇乡)工会至少配备1名社会化工会工作者,连续两年考核优秀的可作为区域性、行业性工会联合会主席(副主席)候选人,特别优秀的可推荐为街道(镇乡)工会副主席人选。同时,省总工会本级年度经费收支预算中按收缴各市(区)总工会经费总数的10%专项编列街道(镇乡)工会经费,并要求各市(区)总工会照此补助,每年不低于5000元。

不仅如此,实施办法还从基本职责、组织建设、制度建设、创建星级工会等方面对街道(镇乡)工会的规范化建设和如何开展工作提出明确要求,解决了职责不清、方向不明的问题。在制度建设上,对工作例会、工作汇报、档案管理、指导检查、基层考核进行系统规范,解决街道(镇乡)工会制度规定不明确的问题。

### 激发基层工会活力

有了干事的条件和基础,如何才能激励基层工会想干事、干成事?陕西省总工会在实施办法中专列了一章——创星晋档,并明确:各区(市、县)工会每年认定一批陕西省三

星街道(镇乡)工会;各市(区)总工会和省总工会每两年分别命名一批四星、五星街道(镇乡)工会;对三星、四星、五星街道(镇乡)工会,省总工会分别给予5000元、1万元、10万元的工作经费补助。

“以奖代补”激励机制让各级工会有了“奔跑”的动力。铜川市印台区广阳镇有2.6万人在外务工,维权工作存在短板。为此,广阳镇工会联合会积极创新,先后建立了镇级农民工维权工作站以及16个村级(社区)工会农民工维权工作室,同时实现多级联动,成为农民工安心外出打工的坚强后盾。2021年,该工会联合会被评为陕西省四星街道(镇乡)工会。

在延安市,宝塔区总工会每年列支100万元专项补助街道(乡镇)、社区(村组)工会组织建设,每年6月组织基层工会主席和工会专干200多人进行业务培训、观摩学习,有力推动了全区基层工会组织建设,其中甘谷驿镇工会被评为陕西省五星街道(镇乡)工会。

### 走上良性循环轨道

2021年,西安碑林区长安路街道总工会成功创建四星街道(镇乡)工会。创建中,该

街道总工会在美团外卖建起全省第一家快递企业工会,1100名骑手成为工会会员;在华联SKP(陕西)百货有限公司设立劳动争议金牌调解示范点,帮助其组建劳动争议调解委员会,构建“工会+人社+企业”劳动争议调解新模式。

获评四星街道(镇乡)工会后,长安路街道总工会再接再厉,成立地区爱心奉献志愿者服务队,打造了街道“职工谈心苑”,开展“关爱地区困难职工”“幸福长安路·健康好生活”等一系列活动。如今,该街道总工会已经成功摘取五星街道(镇乡)工会称号,成为全省工会主席培训、学习的研学基地。

在宝鸡市渭滨区,石鼓镇总工会是全市唯一成功创建五星街道(镇乡)工会的单位。该工会依托政务便民服务中心精心打造工会爱心驿站、母婴关爱室,为广大户外劳动者提供一个舒适的休息场所。

新建、规范、提升、创星,比学赶超、争先恐后……如今,陕西省总工会加强街道(镇乡)工会建设工作已经走上良性循环的轨道,新建的工会开始转起来,原有的工会逐渐强起来。截至目前,全省创建省级星级街道(镇乡)工会400多家。

## 电子信息行业职工学习党的二十大精神交流活动在京举办

本报北京4月24日电(记者郝赫)今天,由中国国防邮电工会主办、三六零集团承办的“践行报团志 永远跟党走——电子信息行业职工学习党的二十大精神交流活动”在北京三六零集团总部举办。来自电子信息行业的职工共聚一堂,学习领会党的二十大精神,交流分享心得体会。

“我们将继续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,牢记使命不负重托。”“我相信未来高技能人才将会有更广阔的舞台和个人发展空间。”“新时代青年当用志气、底气、骨气书写科技担当。”“作为青年职工干部,要在挺起脊梁、冲锋在前的担当和斗争中经风雨、见世面、长才干、作贡献。”活动上,党的二十大代表、中国电子45所高级技师曹国辉结合自身学习体会、工作实践和参加党的二十大精神宣讲,来自中国电子信息产业集团、中国电子科技集团、京东方科技集团、小米集团、三六零数字安全科技集团等行业头部企业的优秀职工代表立足本职岗位,交流分享心得。大家纷纷表示,将深刻领悟党的二十大精神,牢记习近平总书记谆谆教诲,做新时代的追梦人、新征程的奋斗者,努力为加快建设科技强国、实现高水平科技自立自强贡献力量。

据中国国防邮电工会负责人介绍,此次活动旨在深化职工思想政治引领工作,进一步营造广大产业职工学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神浓厚氛围,引导广大职工坚定不移听党话、矢志不渝跟党走,为推动产业高质量发展凝聚磅礴力量。

## 聊城市总推进“会、站、家”一体化建设

### 打造服务新就业形态劳动者“聊工惠建”品牌

本报讯(记者田国奎 通讯员孔国政)“我经常来货车司机之家打球、看书,真是太方便了!”近日,山东聊城开发区物流园区的货车司机张全丰提起加入工会后的感触时表示。据悉,山东首个市级新就业形态工会联合会自2022年5月在聊城成立以来,已涵盖新就业形态工会组织764家,发展以货车司机等群体为重点的新就业形态劳动者工会会员38240人。

聊城市总工会以“会、站、家”一体化建设为抓手,大力推进工会阵地建设,聚焦新就业形态劳动者建会入会和农民工工会工作,坚持“组建就便、入会从简、服务为先”原则,打造了新就业形态劳动者建会入会“聊工惠建”服务品牌,投资1100万余元建成临清市快递员之家、开发区货车司机之家等服务新就业形态劳动者“会、站、家”一体化工会阵地39家,户外服务驿站252家,丰富了新就业形态劳动者的业余生活。近3年来,该市累计发展新就业形态劳动者、农民工会员20余万人。

为实现新就业形态劳动者建会入会和服务工作双促进、双提升,聊城市总工会针对新就业形态劳动者的职业需求和工作特点,组织开展法律宣传、心理讲座、技能竞赛等各类服务活动。开展医疗普惠服务项目,与24家医院达成定点合作协议,推出工会会员住院医疗费用结算个人自负部分减免2%~5%、免收门诊普通挂号费、健康体检套餐优惠减免等多项惠工服务,实现一站式医疗惠工服务。

## 贵州织金县举办护士岗位技能竞赛

本报讯(记者李丰)日前,由贵州省毕节市织金县卫生健康局、县总工会、县人力资源和社会保障局联合举办的2023年织金县护士岗位技能竞赛开幕。

据介绍,此次竞赛设有临床护理、重症护理、手术室护理、康复护理、静疗护理等5个专业项目,分别设个人奖、团体奖、优秀指导老师等奖项。来自该县人民医院、县中医医院、县妇幼保健院及县辖区内各民营医院的70余名选手参加角逐。

近年来,织金县总工会与相关部门密切联动,多次开展基层卫生健康职业技能竞赛,达到以赛促学、以赛促练的目的,进一步激发基层卫生人员立足本职、爱岗敬业、刻苦钻研的工作积极性,切实提高了该县的基本医疗服务能力和健康管理水平。

## 村里有了职工之家

本报记者 李娜 本报通讯员 杨诚波

近日,四川省内江市东兴区郭北镇青台村工会联合会职工之家内一片欢声笑语。村里的孩子在工作人员的陪伴下,打乒乓球、写书法、学英语、背唐诗……

近年来,青台村围绕天冬产业相继成立5家村集体企业。2020年4月,为进一步团结服务职工,维护职工合法权益,3家企业联合成立青台村工会联合会。目前,企业职工已全部加入工会。

工会联合会成立后的当年11月,职工之家也建成投入使用,结合职工会员和群众的现实需求,开展了技能培训、维权服务、儿童托管等各项活动。

由于该村在外务工人员较多,如何帮助村里的70多名留守儿童健康成长一直是工会联合会的工作重点。

2021年的一天,远在广东务工的村民陈建贵给村党委书记、工会联合会主席汪东海打来电话,恳请他帮忙。原来,陈建贵在老家刚读初一的儿子因迷上了网游导致成绩下滑,正一筹莫展。

对此,在区总工会的协调下,汪东海请来了心理专家开讲座,吸引了20多名孩子及家长前来聆听。讲座结束后,汪东海专门带着陈建贵的儿子来到心理专家面前,请他给予一对一指导。“他们关起门来谈了很久,现在小孩的成绩也上来了,家长专门打电话来感谢工会。”汪东海说。

在青台村,先到职工之家写完作业再回家吃饭已经成为不少孩子放学后的生活常态。每逢周末、寒暑假,职工之家就成了全村孩子的活动中心、托管中心,他们中不仅有留守儿童,更有不少在本地上班的职工子女也将孩子送来托管。

为孩子们提供丰富的课余活动,工会联合会与内江市师范学院、内江卫生健康职业学院建立了长期联系,定期举行健康、书法、故事会以及多种体育项目等活动,让孩子们在这里度过轻松愉快的假期,也能学到各种知识。

此外,随着当地村集体经济持续向好,越来越多的在外务工人员愿意回乡工作。工会联合会也不断加大服务职工力度,在助力企业和地方经济发展方面发挥着重要作用。



为推动工联会建起来、转起来、活起来,瓦房店市总工会投入30余万元给予“八个一”支持,即配强一个工会领导班子、制定一套工会制度、建成一个职工书屋、办好一次技能竞赛、设立一个创新工作室、赠送一批专业书籍、规范一套台账资料、组织一次共建活动。

据瓦房店市总工会党组书记、主席陈丕宏介绍,现代农业产业工会联合会的成立,不仅有助于农业生产技术、管理技术升级和推广,还促进了种植户向新型职业农民转变。4家工会联合会建立了电商平台并成立职工创新工作室。通过产品提质增效、企业和电商销售等方式,工会联合会会员人均收入达4.8万元。

## 大连瓦房店市总成立4家农业现代化产业工联会

# 田间沃野建工会 农民变身新农人

本报讯(记者刘旭 通讯员于喜海)日前,在由辽宁省大连市瓦房店市福源职工创新工作室领衔人于福源开展的葡萄种植大课堂上,工会会员饶有兴致地学习葡萄种植技术。这是瓦房店市总工会发挥农业领域工会组织作用,助力乡村振兴的一项具体举措。

2022年10月,瓦房店市总工会围绕“县级工会加强年”专项工作,推进村社区联合

工会向农村果品合作社、家庭农场等新型农业经营主体延伸。市总工会以各村社区联合工会为牵引,通过“工会+龙头企业+农户”的模式,建立农业现代化产业工会联合会。截至目前,已成立得利寺樱桃种植、复州八里油桃种植、李官葡萄种植、西杨种子种植4家农业现代化产业工会联合会,吸纳涉农工会组织48家,吸收农民工会员2478人,覆盖周边农户1600户。

李官葡萄农业现代化产业工会联合会成立后,以大连金哲葡萄有限公司为龙头企业,带动周边300户种植户共同发展,现已发展会员563人。工联会邀请技术人员对会员进行专项培训,并建设职工创新工作室,发挥技术带头人作用,指导农民提高农业生产技术。

会,却没有办过工会法人资格证,也没有开设工会独立账户……成为职业化工会工作者后,为尽快熟悉工会工作,找到着力点,吴文霞时常研究企业花名册,没几天就发现了一些问题。于是,她根据花名册上的号码依次联系,提醒企业规范做好工会工作。

在这个过程中,吴文霞查阅材料、向同事请教,边学边做,对工会工作越来越熟悉,同时也与越来越多的企业建立联系。“建会是个难题。有些企业不知道工会是干什么的,有些企业的建会流程只做一半就没了。”吴文霞在走访中发现,一些企业工会存在着工作不规范、活力不足等问题。于是,她骑着电瓶车,一家企业、一个车间地走访,宣讲工会政策,推动建会工作。就这样,从开始带着纸质花名册和手工账本,到后来带着手机扫码入会,带着电脑指导云财务、云经审,吴文霞的微信好友从200个加到2000多个,其中大部分都是因工会工作结识的。

在吴文霞和同事的不断努力下,近5年来,新市镇共新建企业工会44家、行业联合工会两家,新增职工会员2829人。

## 职业化工会工作者吴文霞坚持把工作做进企业一线、做到职工心坎里——

# 骑着电瓶车,一家企业一个车间地走访

## 职工“娘家人”故事

本报记者 邹偶然  
本报实习生 许驰

近日,印着“春季招聘会”字样的蓝色易拉宝整齐地摆在丰年村文化礼堂内,身穿红色马甲的吴文霞在场内忙碌着,帮助浙江威原天盛作物科技有限公司招聘一批“常日班”普工……这一幕,是浙江省湖州市德清县新市镇总工会职业化工会工作者吴文霞日常工作的一部分。

2018年,吴文霞成为德清县总工会招聘的首批职业化工会工作者,并被派驻新市镇总工会工作。近5年来,她不断地联络企业、贴近职工,用心用情做好工会工作,成为职工的“贴心人”。

### 在摸索中推动建会

“那家企业工会委员会已经换届,怎么工会主席的信息还没有更新?”这家企业已经建

### 在走访中走近职工

“我每年都有120次以上的摸排走访活动,最多的时候1天要去6家企业。”为了及时了解职工的诉求和企业的需求,吴文霞用脚底板跑出了“工会温度”。

每年6月份是安全生产月,可是吴文霞早在年初就已经制订了培训“菜单”,征求企业意见“点单”并汇报镇总工会商量计划,为职工对接匹配的技能培训资源,同时在走访车间中熟悉一线工人的技术工种类型和提升需求,每年上报开展不同工种的技能比赛。

“平日里我只会干活,不会表达,是小吴发现我的潜力,然后鼓励我多参加职工宣讲会进行锻炼,帮助我从‘德清工匠’一步步成长为‘湖州工匠’。”浙江泰达微电机有限公司技术总监房扬说,“在镇总工会的鼓励下,我决心提升学历,目前正在湖州职业技术学院就读机电一体化专业,实现学历、技能双提升。”

### 提升服务职工本领

吴文霞每天早上做的第一件事情是看新